## 山地的我与郑州共成长的故事系列报道

## 扎根火车站坚持志愿服务30余载,今年平均年龄71岁的老年雷锋团:

# 和郑州一起继续书写绿城"雷锋故事"

"他们是郑州最耀眼的 星!"郑州晚报创刊74周年 改版21周年百版纪念特刊 《城长之恋》推出21位封面 人物(群体),并登上城市地 标大屏,在市民中引起强烈

作为与郑州共成长的亲 今起推出"我与郑州共成长 的故事"系列报道,第一篇为 您讲述21位封面人物(群 体)之一的郑州市老年雷锋 团的故事。



老年雷锋团收到特刊封面照片后开心合影





20世纪90年代,老年义务服务队(老年雷锋团前身) 在火车站候车厅为旅客提供热水 受访者供图



2015年春运期间,老年雷锋团创始人左春秀老人(右) 热情服务旅客 受访者供图

#### 2013年至今 老年雷锋团服务旅客超300万人次

刊封面人物这样介绍老年雷 活跃着一个由铁路离退休职 工组成、今年平均年龄71岁的 老年雷锋团。每当旅客遇到难 题,老年雷锋团成员总是志愿 服务、周到帮助,用真心温暖着 南来北往旅客的回家路。近年 雷锋志愿服务"四个100"最佳 志愿服务组织、全国五好基层 关工委先进集体等荣誉。

他们在不同岗位

上兢兢业业,奋斗多

年,用青春和岁月谱

写人生华章。如今,

他们退而不休,初心

不改,用实际行动传

承弘扬雷锋精神,为

成干上万名旅客送去

温暖。他们就是今年

平均年龄71岁的郑州

晚报改版21周年特刊 封面,我们非常高

兴。这是对老年雷锋

团最好的褒奖,我们

要在服务站点内挂起

来。"昨日上午,郑州

火车站东广场学雷锋

志愿服务站内,从记

者手中接过《城长之

恋》封面人物照片时,

老年雷锋团团长姚淑

正观新闻·郑州晚报

董艳竹/文 周甬/图

英激动地说道。

记者

"能够登上郑州

市老年雷锋团。

"夕阳无限好,何惧近黄

永不过时',也成为大爱郑州、 温暖郑州一道独特而亮丽的风 景"。这是特刊封面序语对他

道出了我们工作的动力源,也 写出了我们坚持志愿服务30 余载的初心。这是一份特殊的 褒奖,非常有纪念意义。"姚淑 光,夕阳红的年纪照样红霞满 天。2013年至今,老年雷锋团 服务旅客超300万人次,志愿 昏。老年雷锋团用行动传递人 服务时长达12万小时。

#### 年龄最大93岁志愿者: 学知识、长见识,平凡也精彩

"您好,我从河北过来,想 到郑州海洋馆,请问坐哪路公 交车?"

"您往南也就是往右走, 走到那几棵树的位置,坐29路 公交车就能直达。'

上午10点左右,不时有刚 下车的旅客来到郑州火车站 最大的志愿者,退休后便加入 平凡也精彩。'

老年义务服务队,由几十名车 站退休下来的老骨干、老党员 组成。刚成立的时候,大家在 郑州火车站售票处门口摆张桌 "您好,我坐公交车,身上 子、几个凳子,每天为南来北往 没零钱,能帮忙换5块钱零钱 的旅客指路、提供热水。2013 年,我们才更名为老年雷锋团, "可以的,这有个二维码,扫 而且有了固定的服务站点。"说 起老年雷锋团的故事,这位耄 耋老人满脸笑容,如数家珍。

龚长水老人说,对于自己 参与志愿服务的事儿,家里人 志愿服务站点寻求帮助,93岁 非常支持。"志愿服务既能帮助 的志愿者龚长水一一耐心解 别人,又能实现自我价值,还能 答。他是老年雷锋团中年龄 学知识、长见识,人生不虚度,

#### 城市框架越来越大,他们带着纸笔为大家绘制最新公交线路图

智能手机,地图导航、翻译 内容不仅涵盖郑州市各大 图:"城市框架越来越大, 他们用热心、细心、耐心、贴 医院、商场、车站、政府机 站点也会经常更新,为确 关、热门景点等公交站点, 保给旅客提供的信息无 暖的窗口"。

线路,老年雷锋团的"红 管家"、82岁的秦昭禄老

还包括车站发车车次,非常 误,我们经常带着纸和笔 坐上公交车,到站牌前抄 为获取更准确的公交 写站点,需要更新的就用 粘贴覆盖的方式一遍又

心、诚心,守护着郑州"最温

#### 31年间成员换了一茬又一茬,不变的是在火车站默默值守

一直坚持着"把旅客的偶发 需求,当作常规的服务项 目",从最初的指路、供热 水,到现在换零钱、充电、寻

照顾的年纪,力所能及地帮 助他人,每一声'谢谢'的背 帮助的人,带动更多人加入 未来!"

31年间,老年雷锋团 后,都是大家对我们的肯 定。这是我理解的老有所 为,同时也是老有所乐。

> 老"平台。它不仅让大家时 会坚持下去,帮助更多需要

31年间,老年雷锋团成员 换了一茬又一茬,不变的 事',共同擘画更加美好的



老年雷锋团在火车站志愿服务点回答旅客问题

### 一汽-大众保驾护航,"行走河南"黄河文化探访之旅走进开封

## 听汴京故事 品古城韵味

琪树明霞五凤楼,夷门自古帝王州。开封,这个坐落于黄河 古道淤泥之上的城市,在5000多年的文明史中,流传了数不胜 数的汴京故事,沉淀出别具一格的古城韵味。

5月24日,由6辆一汽-大众SUV特别支持的"豫揽山河 追光而行"2023"行走河南"黄河文化探访之旅来到此次活动的 城变迁,于清明上河园内感受大宋风华,尽数领略了八朝古都的 魅力之所在。

#### 近距离感受开封博物馆的"名"和"利"

有现代化的高楼成群,甚至有些老 小巷里,你可以看到满城的文化古 迹和满街的红墙绿瓦,甚至连肯德 基的门面都是仿古建筑风格。

八朝古都,千年汴梁。采访组 第一站来到开封博物馆。"博物馆新 故事、说不完的历史。"

聚了古人智慧与心血的文物典藏, 孔惠超石造像、北宋'大晟夷则'青 也能品读一代代治黄人的"治水 铜编钟等都特别值得一看。"

开封是一座独特的城市,它没 经"。馆内展示了开封段治理黄河 出开封人不怕困难、自强不息,怀着 对家人的关心、对故乡的热爱,一次

馆是目前河南建成的面积最大的市 馆官微上预约门票或者凭借身份证 级博物馆,从新石器时代到清代, 在入口处兑换打印门票后,方可进 8000多年的历史,4000多年的建城 入参观。记得一定要带着身份证, 史和建都史,通过8万件馆藏文物 否则无法进入。"晓铄提醒说,"开封 构成的时空隧道,向人们一一展 博物馆的馆藏文物一共有8万余 示。"讲解员晓铄说,"这些文物中国 件,最有特色的藏品以陶瓷器、青 家一级文物,堪称国宝的就有70多 铜器、书法绘画作品和石刻为主, 件。随便拿出一件,都有讲不完的 比如著名的明宣德青花瓷盘、北宋 白釉珍珠地娃娃卧莲瓷枕、开封府 行走开封博物馆,既能看到凝 题名记碑、女真进士题名碑、北朝



#### 4100余年"不老之城"的光耀世界

开封是一座历史悠久、底 蕴厚重的魅力之城。开封迄今 已有4100余年的建筑史和建 代时期的后梁、后晋、后汉、后 宋时期,开封孕育了上承汉唐、 题公园。 下启明清、影响深远的"宋文 出自北宋时期。开封还是著名 斗鸡等民俗绝活表演,有汴绣、 朝代。 的戏曲之乡、木版年画艺术之 官瓷、木版年画、茶道、纺织等 乡、盘鼓艺术之乡,名人文化、 非遗项目体验,有文包武扬、梁 味盎然的文化体验活动,让人既 宋词文化、饮食文化、黄河文 山好汉、七侠五义等故事讲述, 能了解到开封悠久的历史,又能 化、府衙文化灿烂悠久,而这最 还有《包公迎宾》《包公巡视汴 真切地感受到这座城市的活力

当天下午,6辆一汽-大众 SUV载着探访团队来到了清明 都史,夏朝,战国时期的魏,五 上河园。据悉,清明上河园是

出名的莫过于"清明上河园"所 河漕运》《王员外招婿》《岳飞枪 和魅力。

挑小梁王》《大宋・东京保卫战》

其中, 六幕四场的大型水 周,北宋和金相继在此定都,素 名画《清明上河图》1:1比例复 华》,被不少游客评价为"来河 有"八朝古都"之称。特别是北 原再现的大型宋代历史文化主 南旅游必看的实景演出"。它 充分利用了亭台楼榭、水榭桥 一朝入画卷,一梦回千 廊,构成了一个完整的古典 化",我国古代"四大发明"中的 年。清明上河园有曲艺、歌舞、 实景剧场,把人们的记忆瞬间 活字印刷术、火药和指南针均 杂技、舞狮、木偶、皮影、喷火、 拉向1000多年前的那个辉煌